
 
PR - presente / CO - convidado

 

Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva do Feijão
Título: Reunião Ordinária N. 25
Local: Sala de Reuniões do CNPA - MAPA
Data da reunião: 11/12/2013 Hora de início: 14:00 Hora de encerramento: 17:00
Pauta da Reunião

14:00h  Abertura da Reunião.
14:10h  Apreciação e Aprovação da ATA da 23ª Reunião da Câmara.
14:20h  Informações da Presidência e da Secretaria da Câmara. CGAC/MAPA.
14:40h  Apresentação Aplicação do Método Delphi para previsão de cenários futuros do
desenvolvimento e oferta de feijão certificado oriundo da produção integrada. Aluísio Goulart Silva,
M.Sc. Economia Rural. Embrapa Arroz e Feijão.
15:10h  Apresentação sobre o mercado Brasileiro e Americano de Feijão. Marcello Luders. BBM.
16:00h  Apresentação sobre estratégias e ações da câmara. Presidente Roberto Queiroga.
16:50h Assuntos Gerais
17:00h Encerramento
 

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 Roberto Carsalade Queiroga ACEBRA PR
2 AYRTON JUN USSAMI PR
3 LEANDRO PIRES BEZERRA DE LIMA CGAC/SE/MAPA PR
4 DANIELA FIRMINO SANTANA CGAC/SE/MAPA PR
5 Marcelo Eduardo Luders BBM PR
6 LEONARDO DE OLIVEIRA MACHADO CNA PR
7 João Figueiredo Ruas CONAB PR
8 ALCIDO ELENOR WANDER EMBRAPA PR
9 Péricles Pessoa Salazar IBRAFE PR
10 Monica Avelar Antunes Netto MF PR
11 PETRARCAS SANTOS DE DEUS SPA/MAPA PR
12 Milton Cesar Zancanaro AIBA PR
13 Eduardo Medeiros Gomes FAEP PR
14 Aluisio Goulart Silva EMBRAPA PR

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

14:00h  Abertura da Reunião.
Às quatorze horas e dez minutos do dia onze de dezembro de 2013, na sala do CNPA no Ministério da
Agricultura, Pecuária e Abastecimento – MAPA em Brasília - DF, foi aberta a 25ª Reunião Ordinária da Câmara
Setorial da Cadeia Produtiva de Feijão pelo Presidente da Câmara, o Sr. Roberto Queiroga. O presidente
agradeceu e saudou a presença de todos.
 
14:10h  Apreciação e Aprovação da ATA da 23ª Reunião da Câmara.
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As atas da 23ª e da 24ª reuniões foram aprovadas pelo plenário sem alterações.
 
14:20h  Informações da Presidência e da Secretaria da Câmara. CGAC/MAPA.

Calendário de reuniões para o ano de 2014 - Ayrton Ussami●

Ayrton Ussami, Secretário da Câmara prestou informações sobre os trabalhos desse Fórum Consultivo ao
plenário, referentes ao Calendário de 2014. Salientou que serão estabelecidas três reuniões por conta da Copa
do Mundo nas seguintes datas:
16 de abril, quarta-feira, das 14h às 17h, em Brasília, no Ministério da Agricultura - MAPA;
22 de julho, terça-feira em Brasília, das 14h às 17h, no Ministério da Agricultura – MAPA;
14 de outubro, terça-feira, das 14h às 17h, em Brasília, no Ministério da Agricultura – MAPA.
 

Danos causados pela Mosca Branca.●

 
Face aos severos danos causados pelo mosaico dourado do feijoeiro, cujo vetor é a mosca branca, os membros
da câmara aprovaram o encaminhamento do documento técnico da Embrapa, informando as medidas a serem
tomadas para o combate da mosca.
Resposta: Houveram várias reuniões técnicas abordando o assunto e foi estabelecido que haverá ações para o
combate da mosca branca.
O presidente fez um breve relato sobre o vazio sanitário para o feijão onde a proposta era a participação do DF,
MG e GO, no entanto, o estado do Goiás não compactuou com a ação acarretando menor eficácia dessa.
 

Proposta de preço mínimo do feijão preto e marrom.●

            O preço mínimo será definido brevemente pelo Governo.
 
Sobre o Grupo de Trabalho para a Alimentação Saudável com a inclusão do arroz e do feijão, Ayrton Ussami,
Secretário da Câmara e Carlos Magri da Embrapa informaram que houve progresso sobre o tema onde foi
estabelecida a participação do SEBRAE do estado Goiás para implementação da Campanha.
Magri apresentou o histórico do GT, informou que o objetivo é exaltar a importância desses alimentos, arroz e
feijão, para a alimentação saudável distanciando a obesidade e doenças ligadas a má alimentação. Na
oportunidade apresentou também as frentes de trabalho como as cartilhas ligadas ao Ministério da Saúde, e a
própria ação ligada ao SEBRAE - GO, para o consumo do arroz e feijão, nos mesmos moldes da campanha
estabelecida anteriormente para a carne suína. Magri finalizou seu relato sobre o tema informando ao plenário
que a ideia foi apresentada à Confederação Nacional da Agricultura e Pecuária do Brasil - CNA a qual
estabeleceu auxilio à Campanha e salientou que a entidade fará o aporte no âmbito de 5 milhões de reais para os
trabalhos.
Na oportunidade, Ayrton salientou que a Campanha para consumo do arroz e feijão chamada Par Perfeito será
apresentada à Associação Brasileira de Bares e Restaurantes - Abrasel com o objetivo de promoção de
campanhas gourmets para a Copa 2014 com o objetivo de promoção de pratos estabelecidos com o arroz e
feijão.
 
14:40h  Apresentação Aplicação do Método Delphi para previsão de cenários futuros do desenvolvimento e oferta
de feijão certificado oriundo da produção integrada. Aluísio Goulart
Silva, M.Sc. Economia Rural. Embrapa Arroz e Feijão.
Aluísio Goulart representante da Embrapa apresentou ao plenário o desenvolvimento de sua pesquisa sobre a
aplicação do Método Delphi para previsão de cenários futuros do desenvolvimento e oferta de feijão certificado
oriundo da produção integrada. Disse que a pesquisa tem por objetivo verificar se a aplicação de esquemas
voluntários de certificação na produção de feijão, como a Produção Integrada (PI), tem influência positiva sobre o
comportamento dos demais componentes da cadeia produtiva de feijão, na região delimitada para fins da
presente investigação. Disse que os desafios da produção embasada em cenários futuros é garantir o
abastecimento do mercado doméstico e a demanda das exportações atendendo as novas exigências do
mercado, promover o crescimento sustentável da agricultura brasileira com qualidade certificada e intensificar o
uso de mecanismos de controle e certificação da produção que possam resguardar a reputação dos produtos
agropecuários brasileiros. Apresentou explicações relacionadas ao Método Delphi sendo que é recomendado uso
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desse quando há dados não mensuráveis a respeito de um problema em investigação, se pretende pesquisar
sobre temas recentes, e não existem dados históricos a respeito do problema que se investiga ou faltam dados
quantitativos. Na oportunidade salientou que o julgamento coletivo é melhor do que a opinião de um só indivíduo
e a busca de progressivo consenso em áreas do conhecimento ainda não consolidadas após sucessivos
questionamentos a um grupo de especialistas é a melhor forma de atendimento à pesquisa, portanto a fim de
prever um cenário futuro para o desenvolvimento da produção de feijão certificado em municípios selecionados
da região Central Brasileira, por meio do sistema de produção integrada e, a sua oferta ao mercado,
particularmente nos próximos 6 anos solicitou aos membros da Câmara que participem de sua pesquisa.
 
O presidente da Câmara verificou em plenário quais os membros que gostariam de participar da pesquisa citada,
Ayrton Ussami, Secretário da Câmara ficou responsável por verificar quais os membros que farão parte da
pesquisa e repassar os nomes ao pesquisador da Embrapa Aluísio Goulart.
 
15:10h  Apresentação sobre o mercado Brasileiro e Americano de Feijão. Marcello Luders. BBM.
Marcello Luders representante da BBM apresentou um relato sobre o mercado brasileiro e americano do feijão.
Sobre o mercado brasileiro informou que a primeira safra tem bom preço e produtividade média em relação às
anteriores. A área para plantio aumentou, porém ainda continua sendo a menor dos últimos anos. A produção
brasileira deverá ter crescimento em torno de 29% em 2014. Em relação ao mercado americano do feijão,
Marcello disse que os EUA estão promovendo pesquisas para novos usos da leguminosa criando e
desenvolvendo novos mercados. Disse que a cadeia produtiva do feijão nos EUA é muito organizada, e que
monitora oportunidades de negócios. Salientou que há troca de apoios entre o setor e as universidades na busca
de aumentar o consumo nacional. Finalizando sua apresentação expôs alguns produtos diferenciados que foram
criados a partir dos novos usos do feijão. E informou ao plenário que a FAO estabeleceu o ano de 2016 como o
ano internacional dos legumes secos.
Sobre os dados conjunturais do feijão brasileiro o Presidente informou que já existe feijão abaixo do Preço
Mínimo.
Mônica Avelar do Ministério da Fazenda salientou que a proposta do Contrato de Opção deve ser levada à Casa
Civil, pois qualquer política de formação de estoque deve passar agora por lá.
Depois de debate entre os membros foi decidido em plenário que Marcello Luders e João Ruas da Conab farão a
confecção de documento tratando do assunto o qual será encaminhado ao Ministro da Agricultura e à Casa Civil.
 
16:00h  Apresentação sobre estratégias e ações da câmara. Presidente Roberto Queiroga.
O presidente da Câmara iniciou seu relato informando que é necessária maior participação dos membros da
Câmara nos trabalhos desse Fórum Consultivo. Salientou que devemos pautar os trabalhos mediante a Agenda
Estratégica do setor objetivando o fortalecimento da cadeia.
Finalizou sua fala dizendo que na próxima reunião fará o convite a ABRAS para apresentar relato sobre a venda
do feijão a varejo.
 
17:00h Encerramento
Não havendo mais assuntos a tratar, o Presidente encerrou a reunião e eu, Daniela F. Santana lavrei a presente
ata.
Relatora: Daniela F. Santana - Coordenação Geral de Apoio às Câmaras Setoriais e Temáticas -
CGAC/SE/MAPA.
 

Preposições
Item Item da reunião

Ações
Item Ação Responsável Dt. prevista

Dados da próxima reunião
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Local:
Data da reunião: Hora de início:
Pauta da Reunião

 

Anexos
Arquivo Descrição
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